

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）自新年度施政報告中重點提出多方面解決房屋和土地供應的中長期政策後，樓市突再現「癩價成交」。財政司司長曾俊華強調，當局留意到最近樓市的交投看來有再次轉趨熾熱的可能，並再次重申在有需要時，「我會毫不猶豫再推出適當的措施，確保樓市健康平穩發展」。他又提醒，有市場人士預期美國利率可能會早於2015年前回升，「如果美國方面提早加息，香港的樓市將會受到巨大的影響」，有意置業者要考慮在加息後的供樓能力。

曾俊華昨日在出席一公開活動時主動談到樓市問題。他指出，歐洲、美國和日本先後推出的量化寬鬆措施，令資產泡沫風險上升，為加強需求管理，特區政府過去考慮過一系列不同的措施，最後決定推出SSD和BSD兩項，減低短線投資者的投資意慾和非本港永久性居民買家的參與。過去幾個月，他一直密切留意這兩項措施的成效，但「最近樓市的交投看來是有再次轉趨熾熱的可能」，故重申在有需要時，他會毫不猶豫再推出適當的措施。

加強需求管理 着力增加供應

他續說，樓價上落變化視乎市場供求，特區政府為了穩定樓市，會着力增加供應，而過去

樓市再現「癩相」 「猛藥」早已備妥 財爺籲置業者防美息趨升

兩年由他領導的「房屋用地供應督導小組」，全力找地、造地，取得不錯的成績，稍後小組會改名為「土地供應督導委員會」，將職能擴闊至涵蓋全港所有不同用途土地的開發和供應，「我相信改名後的委員會，將會更全面回應社會上不同的土地需求」。

曾俊華又提醒有意置業者要留意美元利率的走勢。他解釋，有市場人士預測美國利率可能會早於2015年前回升，香港的樓市將會受到巨大的影響。除了樓價外，最重要的是個別業主的供樓負擔將會大幅提升，「所以，有意置業的人士，除了要考慮今天在低息環境下的供樓能力之外，更要留意利率走勢，考慮在正常利率環境下（編按：指加息之後），自己的供樓能力」。

好淡因素交錯 未來審慎樂觀

展望未來一年的經濟前景，他說，過去一

年，歐美經濟不穩定，影響到香港出口和經濟，故自己在2012年的預算案中，推出一籃子的刺激經濟措施，對本地的生產總值起到1.5%的提振作用，加上內地經濟回暖，訪港旅客人數上升，維持市場上的消費動力，政府基建工程和本地私人投資也有增長，令香港失業率繼續維持在低的水平。

曾俊華強調，香港不能夠忽視歐洲、美國和日本未來一年的經濟情況，及中東、非洲和太平洋主權爭議所帶來的政治風險。不過，自己對未來審慎樂觀，是因為中共十八大會議確認了國家深化經濟改革的路線，為未來數年的發展確立了明確的方向，內地會着力改善經濟結構，加速發展服務業，擴大內需和加速城鎮化，內地老百姓的收入和生活水平都會大幅提高，釋放巨大的消費潛力，「他們對香港消費品和服務的需求都會大大提高。這對香港無疑是難得的機遇，我們應該好好把握」。



曾俊華提醒有意置業者要留意美元利率的走勢。香港文匯報記者曾慶威攝

東北區住宅 公屋佔過半

陳茂波表示，新界東北發展區的公營房屋比例，將較原來計劃中的50%為多。香港文匯報記者王新源、莫雲芝攝



香港文匯報訊（記者 郭兆東）港府考慮解除薄扶林和半山區發展限制，並放寬新界東北發展公營房屋比例。發展局局長陳茂波昨日在立法會表示，新界東北發展區的公營房屋比例，將較原來計劃中的50%多，當局正進行技術研究，暫未能公布具體內容。雖然有議員憂慮，增加發展密度會出現「屏風樓」效應，但陳茂波強調當局會諮詢地區人士意見，發展程序亦會經城規會審議，不會出現屏風樓。

寬正在該地區實施，有關限制新賣地或契約修訂的延期履行權行政措施，港府會在作出有關決定前，就其潛在影響進行詳細評估。他又說，同時，就新界東北發展區，港府正研究透過提升地積比率，將公營房屋比例提升至逾50%。

議員憂增加密度變屏風

他相信，新發展區日後落成的單位樓面面積，均會較原來計劃中多，當局正就諮詢期內接獲的意見進行技術研究，但鑑於現時有多過一個方案，故暫未能公布具體內容。不過，有

議員憂慮，當局日後將「政府、機構或社區」用地，更改作住宅用地，會令區內社區設施不足；同時增加發展密度，有機會令發展商建成屏風樓，影響整體區域。

陳茂波回應時表示，當局在更改土地用途時，會先諮詢地區人士及其他政策局的意見，強調若地區人士對社區設施有需要，會在其他地點另行興建。

此外，他指出，當局會考慮有關交通及空氣流動等因素，小心處理增加新界東北的發展密度，有關發展程序亦要經過城規會審議，重申不會出現「屏風樓」現象。

港府隨時出招控樓市需求

香港文匯報訊（記者 郭兆東）本港樓市走勢強勁，港府將毫不猶豫採取有效措施以對「樓市需求」。運輸及房屋局局長張炳良昨日出席電台節目時表示，市民未必理解本港樓市風險，建議市民置業前應多作考慮；同時，港府未來4年內會推出6.7萬個一手單位供應，市民可以長遠眼光審視未來樓市去向。此外，對於港府不排除徵收空置稅，張炳良認為目前的樓市空置率不算嚴重，當局會加快審批預售樓花程序以善用土地。

本港樓市在港府推出買家印花稅後仍然走勢強勁，近日交投有回升跡象，張炳良昨日出席電台節目時，表示理解市民關心樓價去向，港府會繼續注視樓市走勢，並在有需要時，採取相應的管理措施控制「樓市需求」。他強調，當局要推出相關措施，毋須等到下一份施政報告；如有必要，會毫不猶豫地出手。

對於有指本港物業市場大起大跌，張炳良認為，現時多國推行的量化寬鬆措施，終會有完結的一天，同時有分析指息口可能在1年至2年後逐步回升，加上國際貨幣基金組織已對本港的樓市風險作出警告，故認為市民在置業前，應留意投資樓宇所帶來的風險。

張炳良籲置業前慎思後市

不過，張炳良認為，即使市民可能已得悉樓市不穩，但卻未必理解風險何在，故呼籲有意在樓市持續上升時置業的市民，在出手前應多加考慮，並希望市民可以「看得更遠」，因為本港未來的房屋供應將會進一步增加，未來3年至4年內，會有6.7萬個一手單位供應，即港府每年能提供可興建2萬個單位的土地。他稱，日後一手樓供應或較原先估計的數目多，因有關單位數量是當局已掌握興建中或尚未出售的單位數字。

此外，對於施政報告中提及，港府不排除向囤積單位不出售的地產商徵收空置稅，張炳良認為，目前樓市空置率不算嚴重，本港樓宇空置率只有4%，已是多年來的新低，重申當局必要時會採取相應措施。他強調，當局關注任何刻意囤積的情況，期望致力釋放土地資源，有鑑於目前發展商建成未賣的單位尚有4,000個，港府已加快審批預售樓花程序以善用土地，冀發展商可盡快將興建中的樓宇單位以預售形式推出市場。



研拓知識產權貿管中心

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）負責制定全面產業政策的經濟發展委員會於日前成立，下設的4個小組包括航運、會展旅遊、知識產權及創新科技等。商務及經濟發展局局長蘇錦樑昨日表示，香港擁有健全體制及法律框架、良好的知識產權保障制度，當局將會成立小組，研究將香港發展成知識產權貿易及管理中心，進一步提升外資打入亞洲市場的信心。在科技發展方面，除了香港發明的新科技產品外，也可以考慮引入外地發明，由香港負責建立品牌及推廣，並將之打進東南亞及內地市場。圖為蘇錦樑（左）昨天巡視深水埗區，並體驗天裁行度身訂造西裝服務。

貧窮線初稿上半年出台

香港文匯報訊（記者 文森）為香港制定貧窮線是扶貧小組的首要任務。勞工及福利局局長張建宗表示，政府的目標是今年內一定可以定出貧窮線，以入息中位數作為基礎，預計上半年有初步方案。政務司司長林鄭月娥表示，當訂立貧窮線後，當局會馬上跟進配套措施，幫助有需要人士。另外，張建宗表示，當局不會迴避標準時立法問題，但必須要各方面達到共識。

定會制訂貧窮線，不會拖延，政府會盡快作初步構思，期望上半年會有初步措施作討論。

參照入息中位數 先訂立再調節

他續稱，會以入息中位數的某個百分比來訂立貧窮線會是一個起步點，但仍需諮詢社會意見，因應港情作調節，期望設立具國際公信力的貧窮線。被問到上屆政府為何無決心制訂貧窮線，張建宗表示，上屆重點是將扶貧委員會建議的50多項措施全面落實，例如交通津貼及兒童發展基金等，本屆政府上台後認為要向前走

一大步，希望做多點工夫。

林鄭月娥昨日出席一個公開場合時表示，希望訂出貧窮線後以此制訂配套措施。她說，量化貧窮人口能更好分析情況，令政府更能深入分析處於貧窮線以下組群，了解有什麼需要政府介入協助。她強調，透過貧窮線，當局可評估措施對減少貧窮人口的效益。

另外，國美電器宣布本港的6間店舖陸續停業，張建宗表示關注事件，勞工處已經主動接觸國美負責人解釋勞工法例中，僱主的責任和僱員的權益，國美大約有100名員工，如員工求助，勞工處會全力協助。

張建宗表示，據了解，國美並非經濟上有大問題，國美亦承諾會履行責任，勞工處暫時未收到員工求助。

張震遠指吉樓稅有前提

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）行政會議成員、市建局主席張震遠早前接受傳媒訪問時，提出了向地產商徵收住宅空置稅（俗稱吉樓稅）的構思，但多名問責官員均指住宅空置率並不嚴重。他昨晚在接受電台訪問時解釋，徵收空置稅的大前提是，私人住宅的確有囤積問題，屆時特區政府就應該對症下藥，這與各政府官員的說法是一致的，但承認自己在早前接受訪問時完全未有掌握空置住宅的準確數字。

張震遠昨晚在接受電台訪問時，多名市民均關心到一手物業空置稅問題。張震遠在回應時強調，他建議對發展商空置單位徵收空置稅防止囤積，大前提是先要清楚確認私人住宅有囤積問題的存在，就事實根據對症下藥，「如果大家認同問題存在，政府有需要去了解情況，一旦確認問題存在後，大家不可能不做事」。被問到30%的新宅空置率是否等同「問題存在」，他承認自己早前接受訪問時，

完全未掌握準確數字。就施政報告提到，未來4年市建局會全力推展「需求主導」重建計劃，包括將工廈地改劃為住宅地，以積極回應業主要求，但卻被質疑是偏袒「地產霸權」。張震遠則反駁稱，該說法是荒謬的，「需求主導」意即業主主動要求重建，完全與所謂「地產霸權」無關。他相信，需求主導計劃受舊區業主歡迎，有效減少爭議及加快重建速度，未來幾年市建局亦會推動更多重建項目，全面解決舊區老化問題。

宜盡快檢討丁屋政策

被問到政府應否檢討丁屋政策時，張震遠坦言，就個人意見而言，目前的丁屋政策欠缺持續性，香港更加無足夠土地滿足擁有丁屋權的人士，政府有需要盡快檢討釋放更多土地，這絕對有利香港整體長遠利益，「丁屋政策有需要盡快檢討，我相信特首梁振英有勇氣做艱難的事」。

政府研設獨立法律援助局

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）為全面優化法律援助政策，民政事務局長曾德成昨日表示，法律援助署透過專業人員，依法提供法律援助的可行性及可取性，並會在考慮顧問報告後向特首提出建議。當局會仔細研究建議後，參考立法會、法律界及其他持份者的意見再作決定。

法律援助個案增逾三成

曾德成昨日出席立法會司法及法律事務委員會，介紹民政事務局的施政報告的政策範疇。他指出，法律援助署透過專業人員，依法提供法律援助，在法例及實際執行上，均設有保障措施，當局並沒有影響法律援助的運作。同時，法律援助署已委託顧問，研究設立獨立法律援助管理局的可行性，在考慮顧問報告後會向特首提出建議，仔細研究後亦會參考立

法會、法律界及其他持份者意見再作決定。

他又說，為擴大法律援助服務，民政事務局長於2012年11月30日擴大普通法律援助計劃及法律援助輔助計劃的涵蓋範圍，並於12月獲得立法會財務委員會批准一筆過注資1億元予輔助計劃基金，以支持輔助計劃擴大後的運作，而在財務資格限額提高後，輔助計劃的援助個案已增加三成多，法律援助署會根據實際運作經驗及支出作出檢討，並適時向立法會匯報檢討的進度。

同時，考慮到不少市民仍會覺得花不起律師費，政府過去推行「免費法律諮詢計劃」，資助當值律師向市民提供免費的初步法律意見，不少法律界人士都熱衷於參與義務工作，精神可嘉，希望香港的法律專業人員能繼續為社會服務，從而推廣義務服務的文化。